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PROPOSITION DE LOI 
ayant pour objet de modifier le droit d'exercer 
cumulativement la médecine et la pharmacie. 

TOELICHTING 

MADAME, MESSIEURS, 

La loi, régissant l'art de guérir, date de 1818. 

Bonne pour l'époque où elle fut promulguée, elle 
est devenue, dans plusieurs de ses dispositions sub­ 
stantielles, désuète el périmée et ne répond plus, 
depuis longtemps, aux nécessités nouvelles créées par 
les transformations lentes qui ont modifié profondé­ 
ment le visage industriel, scientifique et moral de 
noire pays. 

Depuis le jour où elle fut votée, celte loi n'a subi 
que des légères retouches, imposées, celles-ci, par les 
modifications apportées, depuis notre indépendance, 
aux programmes universitaires. Ce fut le cas, notam­ 
ment, pour les articles 11 et 12 de la loi, qui étaient 
ainsi conçus : 

" Art .. 11. - Les docteurs en médecine n'auront 
pas la faculté, en vertu de leur diplôme, d'exercer la 
chirurgie, l'art des accouchements, 011 la pharmacie 
cumulativement avec la médecine. si ce n'est en con­ 
sultation; il leur sera néanmoins permis de fournir 
des médicaments à leurs malades au plat pays et dans 
les villes qui. y sont par nous assimilées. 

» Art, 12. - Les docteurs en médecine, qui ont. 
reçu séparément le titre de docteur en chirurgie, dam 
l'art des accouchements ou dans la pharmacie, 011 qui 
ont été examinés el admis par une Commission médi­ 
cale provinciale comme chirurgien, accoucheur 011 
pharmacien, sont autorisés à exercer partout séparé­ 
ment la médecine, l'art des accouchements 011 la phar­ 
macie, mais ils n'auront pas Ja faculté, si cc n'est en 
consultation, d'exercer ces diverses branches de l'art 
de guérir cumulativement ailleurs qu'au plat pays 
el dans les villes cn'1 il n'y a point de Commission 
111<'•dical<' locale. ,, 

.\insi donc. on pouvait acquérir s,~parPmPnl IP l il r« 
d(• docteur 1'11 m1~dr<'irlf', 11"arc<>u<·h<'11I' 1111 <IP chi­ 
rurjrien. 

WETSVOORSTEL 
tot wijziging van het recht om de genees- en de 
artsenijbereidkunde gezamenlijk uit te oefenen. 

DÉVELOPPEMENTS 

MEVROUW, MIJNE HEEREN, 

De wet betreffende de geneeskunde dagteekent van 
het. jaar 1818. 

Zij was goed voor den tijd waarop ze tot stand 
kwam, maar zij is nu op vele hoofdpunten veranderd 
en vervallen. Zij beantwoordt sedert lang niet meer 
aan de nieuwe eischen in het. leven g·eroepen door 
tic langzame hervormingen die de industrieele, weten­ 
schappelijke en moreele toestanden van ons land 
diep hebben gewijzigd. 

Sedert. haar ontstaan, heeft deze wel slechts klein!' 
veranderingen ondergaan, als gevolg van de wijzi­ 
gingen welke, sedert onze onafhankelijkheid, in dt• 
univcrsiteitsprogrammas werden gebracht. Dit wa, 
namelijk het gem) voor de artikelen 11 en 12 van de 
wel, welke luiden : 

11 Art. 11. - De doctors in de g·eneeskundc zijn, op 
grond Yan hun diploma, niet. gemachtigd de heel­ 
k1111d<·. de verloskunde of de artsenijbereidkunde ge­ 
znrnenlijk met de geneesk11nd1~ ui]. le oefenen, ten.zi] 
in ronnult; hel is hun echter wel tocuelntcn 1:ren<'e~­ 
middelen Ic verschaffen aan de zieken te plaitelande 
<'n in de steden die dom· ons daarmede zi.in ueli.i /,·­ 
fll'Steld. 

" Art. 12. - De doctors in de geneeskunde, dit• 
afzonderlljk den titel vun d(' doctor in de heelkunde, 
in de vcrlosk nnde or in (li• artsenijbereidkunde ver­ 
kregen hebben, of wier examen werd afg-enomen en 
die toegelaten werden door eene provinciale genees­ 
kundige Commissie als heelkundige, verloskundiav 
11r artsenijbereidkundigc. zijn gemachtig-d overal 
11.f:ondel'lijl,· de gcnee~k11nde, de verloskunde or dl' 
artsenijbereidkunde uil le oefenen, maar zij hchbcn 
11 iel het ree hl, tenzij in consult, deze onderscheidene 
lak.ken van de geneeskunde qeuunenlijk. uil te oef'e­ 
nen elders dan te plallelande en in de steden waar 
,!!'eene plaatselijke geneeskundige Commissie he­ 
staat. » 

Men kon dus afzonderlijk den titel van doctor in 
il!' 1:renee~k11nde. Yan verlosk unrllsre of heelkundige 
verwerven. 

H 
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Les docteurs en médecine, cl. qui n'avaient que ce 
litre, n'étaient pas autorisés à intervenir chirurgien­ 
lemcnl, même pour pratiquer une saignée. Ils ne pou­ 
vuient pas davantage s'occuper d'obstétrique. Chacun 
devait rester étroitement dan- sa sphère. 

C'était logique. Ce qui l'était moins, c'est la défense 
l'ai le 11 ceux. possédant. tous les titres d'exercer pleine­ 
ment les diverses branches de leur art, de les prati­ 
quer cumulativement, si cc n'est qu'occasionnelle­ 
ment, en cas de consultation cl. pour Ic surplus, dans 
les petites localités où le public n'avait pas le choiv. 

:\lais, dans la suite, les Commissions médicales ne· 
Inrent plus compétentes pour organiser des examen>' 
cl prononcer des admissions. L'Université ne prépara 
plus les candidats il des litres fragmentaires el. par 
\ oie de conséquence, en 1849, li, législateur· autorisa 
1() médecin it exercer cumulatiYemenl la médecine 
iulr~rne, la chirnrgie el l'ohstéhique dès qu'il avait 
ol>IPn11 Ic grade h~gal lui conf(•ranl compétence dans 
ees I rois hranches. 

\. partir d'alors, les docteurs en médecine étaient 
des médecins complets et c·e~I ainsi que. pour ,;e di>'- 
1 ingucr des anciens, ils prircnl l'habitude de se ren­ 
seigner comme étant « docteur 1°11 médecir.e, chirur­ 
gie el accouchements ». 

L'étalage de ces titres s°fi,L continué pendant 
longtemps et, il y a une trentaine d'années encore, 
ils étaient communément employés. 
Dl'S discussions, auxquelles ln loi de 1818 donna 

lieu, il résulte clairement. que le cumul de la méde­ 
cine cl de la pharmacie fut toléré comme un simple 
expédient et faute de mieux. 

. .\11 cours de la séance du samedi 7 mars 1818, de la 
Seconde Chambre, Van Hagendorp. notamment s'est 
expliqué clairement. Il fait valoir que cc cumul est 
utile el nécessaire. '.\e pas Ic tolérer au plat pay~. 
serait. dommageable pour les populations . 
li faut considérer que la Belgique ne comptait alors 

que le tiers des habitants d'aujourd'hui; que les agglo­ 
mérai ions étaient plus distantes les unes des autres 
que maintenant; que les routes étaient mauvaises cl 
irnpra i icahles pendant l'h ivcr: que, hormis le cheval. 
on ne possédai! aucun moyen de communication 
rapide el que, au surplus, les officines pharmaceu­ 
tiques étaient rares. Obliger le malade de se pourvoir 
de médicaments en ville, aurait élé, dès lors, une 
mesure anlisociale cl Larharc. 

La tolérance du cumul ,:lait 1111 pis aller, un CXJH;­ 
dienl, q11e les circonstances du moment seules po11- 
valent légitimer. 

* ** 
Il ne J'a11t pas perdre Je \ 11c la véritahle pensée du 

l{·ghlaleur de 1818. Dans I'urdre des nécessités, 
I'cxistcuce d11 médecin avait la première place. Mieu\ 
vula it , dans l'iutérêt des populalions, la présence d'un 
médecin, dans 11n milieu 011 li~ pharmacien n'aurai! 
1111. ù l'•'>I,; d11 docteur ,·n médecine, trouver des 
'"'"'''" .I(• ,;d,,i-larn·,•. Et alors. pnr <·nn~,~<(UPnl Pl 
v ni lh- 'I"'' v u i] lr-, lil1<·rl(; dt·\ail ,\fr(' lai,,,;(, a11 médr-r-iu 

De doctors in de geneeskunde welke slechts dien 
titel bezaten, mochten niet als heelkundige tusschen­ 
komen, zelfs niet om eene aderlating te doen. Zij 
mochten zich evenmin bezighouden met verloskunde. 
leder moest in zijn engen kring blijven. 

Hel was logisch. Minder logisch was het le ver­ 
bieden, aan degenen die al de titels bezaten om de 
onderscheidene takken van hun kunde geheel uit le 
oefenen, ze gezamenlijk te pratikecren, tenzij bij 
gelegenheid, in geval van consult en, bovendien, in 
de kleine plaatsen waar het publiek niet le kiezen had. 
\Iaar taler, waren de ge11ee,;kundige commissies 

niet meer bevoegd om examens in le richten en toc­ 
latingen le verleenen. De Universiteit bereidde de 
candidalen niet meer vour lut fragmentarische titels 
e11, in 1849, machtigde de wetgever dienvolgens den 
geneesheer de inwendige geneeskunde, de artsenijbe­ 
reidkunde en de vroedkunde gezamenli_jk uit le oefe­ 
nen, zoodra hij den wcttclijkcn graad had bekomen, 
die hem bevoegdheid in deze drie takken loekende. 

Vau dan af, waren de doctors in de geneeskunde 
vollediue geneeslteeren, en zoo namen zij, om zich 
le onderscheiden van de vroegere, de gewoonte aan 
zich Le noemen " doctors in de genees-, heel- en 
verloskunde ». 

Hel gebruik van deze titels is lang blijven voort­ 
bestaan, en, een dertigtal jaren geleden, waren ze 
nog algemeen in zwang. 

Uit de besprekingen, waartoe de \H'I van 1818 aan­ 
leiding gaf, blijkt duidelijk dat hel gezamenlijk uit­ 
oefenen van de geneeskunde en de artsenijbereid­ 
kunde werd toegelaten als een eenvoudig noodmiddel 
en bij gebrek aan beter. 
In de vergadering van 7 Maa1·l. 1818 van de Tweede 

Kamer, heeft Van Hagendorp, onder andere, duide­ 
lijk gesproken : Hij bewijst dat die cumulatie nuttig 
en noodig is. Hel niet toelaten te plattelande, zou ten 
nadeele van de bevolking uitvallen. 

Men neme in acht, dat België alsdan slechts één 
derde telde van de tegenwoordige inwoners, dat de 
agglomeraties veel verder uiteenlagen dan nu, dat de 
wegen 's Winters slecht en onbegaanbaar waren, dat 
men, behalve le paard, geen snelle verkeersmiddelen 
kende, en dat, bovendien, de apotheken zeldzaam 
waren. Den zieke verplichten zijne geneesmiddelen 
i11 de stad aan te schaffen, zou bijgevolg een antiso­ 
ciale en barbaursche maatregel zijn geweest. 

De toelating van het cumul was een noudmiddcl, 
dal de heerschende toestanden alleen konden bil­ 
lijken. 

* ** 
:\Ien verlieze niet uit, hel. oug de werkelijke bedoe­ 

li11g van den wetgever van 1818. ln de rangord« van 
tie noodwendigheden, stond de dokter vooraan. In het 
belang van hel volk, was het beter dat er een dokter 
was, dààr waar de apotheker niet had kunnen be­ 
-Iaan nnast een dokter in de geneeskunde. Dienvol­ 
.!.!.f'II~. moest kost ,ml kost aan rlcn dokter rie viijhcirl 
µ· •• lutr-u \\ 11rdc•n ZPII' de gc111•f',m i1ldrll'n \ oor zijn zie- 
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de dispenser lui-mêmeles médicaments à ses malades. 
( .ornrnr- il n'avait acquis que les éléments de phar­ 
ruacologie l'i de pharmacodynamique au cours de ses 
,·,111des, il lui était prescrit de se procurer les matières 
ruédicunu-nteuses dont il a besoin pour garnir son 
d,;pôl. r-hez 1111 pharmacien tenant officine ouverte. 
Il n'aurait qu'à se débrouiller, quant à la posologie, 
p11111" 10111 ce qui a Irait aux préparations magistrales. 
( :dt,· législation était honne , puisque répondant aux 
~i 111atio11s de cette époque. 
\lais, depuis 115 ans, bien des choses se sont 

modifiées. 
-\11 moment du vote de la loi. la pharmacologie el. 

la thérapeutique sortaient ù peine de l'empirisme. 

La fameuse théorie moléculaire de Lavoisier, qui 
allait révolutionner IP monde. venait à peine de 1>011- 
leverser les anciennes nol ions sur la composttion chi­ 
rnique des corps simples cl composés. 

L'arsenal thérapeutique de ce temps se bornait aux 
simples, aux infusions, a ux décoctions. aux extraits 
el aux teintures. La microscopie n'était pas née, la 
toxicologie non plus el les poisons utilisés en phar­ 
macie étaient rares, puisque le, gl11cosides et les alca­ 
loïdes 11 'avaient pu encore être isol(,s. Il ne pouvait 
,~Ire question, alors, ni de médicaments de synthèse, 
11i d'Incompatlhilités chimiques qui devaient, plus 
lard, faire l'objet d'un enseignement méthodique cl 
,·ommander des précautions a verl ies, 

D'autre part, sous la poussée de l'industrie nais­ 
saute, la physionomie du pa~·s prenait 1111 caractère 
inattendu. Alon, que certaines des 86 localités, qua­ 
lifiées de villes m1 1818, continuaient de végéter avec 
1111e population sans accroissement, des bourgades 
prenaient rapidement une allure d<' cités industrielles. 
Cc n'est. plus que par dérision que certaines d'entre 
dies pouvaient encore être considrrfrs comme app:ir­ 
l,·na1ll. au plat pays. 

Comme si rien ne s'était passé, la loi immuable 
continuait de tolérer le régime ancien. en autorisant 
les médecins qui ,;'y établissent d'exercer cumulati­ 
vement la médecine Pl. la pharmacie. 

Celle situation anachronique ne tarda pas H être 
discutée et combattue ,;rwrg·iquement. Le cumul, 
sauf nécessité el en l'absence d'une officine, est. e11 
effet, une dérogation évidr-ute au principe de la sépa­ 
ration de la médecine el de la pharmacie. 

LP pharmacien, avant dl' pouvoir s'élahlir et après 
avoir terminé son cycle d'humanités complètes, doit 
1·011sacrer cinq ans à ;;e,; éludes universitaires. Il a dû 
<ub ir des épreuves sur la chimie minérale et. orga­ 
nique, l'urologie, la toxicolouie. lt~s dost•,- maxima, 
la r himie analytique. la posolo,!.!ÏI', la phurumr i« galt'•­ 
nique, etc. 

Si la connaissance de e,•s 111atit'•r-t•, 11't'sl pas iudis­ 
pensable :1 l'exercice r,irr11lil'r- tfp "Il professio11, puur­ 
•111oi la lui i111p11st•-l-1111 :1 

ken te bereiden. Daar hij slechts de grondbeginselen 
van de gcneesmiddelleer en de pharmacodynamie 
had aangeleerd gedurende zijn studie, moel hij zich 
de geneeskrachtige stoffen die hij voor zijn voorraad 
noodig had, aanschaffen bij een apotheker die een 
upen apotheek hield. Voor de doseering en voor alles 
wat betreft de voorgeschreven bereidingen, had hij 
zich maar te redden zooals hij kon. Deze wet was 
goed, vermits zij beantwoordde aan de toestanden vau 
dien tijd. 

Sedert 115 jaar is er echter veel veranderd. 

Toen die wel werd aa1!)g"enomen, was voor de ge­ 
neesmiddelleer en de therapie ternauwernood de 
periode der kwakzalverij achter den rug. 

De vermaarde theorie op de moleculen van Lavoi­ 
sier, die de wereld zou beroeren, had de verouderde 
begrippen op de chemische samenstelling der enkel­ 
voudige en der samengestelde lichamen omver ge­ 
worpen. 
De therapie van dien lijd beperkte zich tot onbe­ 

reide geneesmiddelen, aftreksels, afkooksels, extrac­ 
ten en tincturen. De microscopie was niet geboren 
evenmin als de toxicologie e11 zeldzaam waren de in 
de apotheek gebruikte vergiften, vermits men de glu­ 
cosiden en de alcaloïden nog- niet afgezonderd had. 
l~r kon toen geen sprake zijn noch van samengestelde 
geneesmiddelen, noch van chemische onvereenig­ 
haarheden clic later aanleiding moesten geven tot een 
methodisch onderwijs en lot wijze voorzorgen. 

Anderzijds, door den drang der opkomende nij­ 
verheidsbedrijven, kreeg hel land een onverwacht 
nunsr hijn . Terwijl sommige der 86 localiteiten die, 
i11 1818, de benaming van stad droegen, weinig of 
geen nithreidirig kregen, stegen andere gewone ge­ 
meenten spoedig tot aanzienlijke nijverheidscentra. 
E11 hel: is bespottelijk dat sommige dezer localiteiten 
uug beschouwd worden als plaUelandsche gemeen­ 
ten, 

En juist of er niets veranderd was, bleef de wet het 
oude regime dulden en de aldaar gevestigde genees­ 
heeren toelaten van gezamenlijk de geneeskunde en 
de artsenijbereidkunde uit te oefenen. 

Deze toestand die niet meer overeenkwam met den 
lijd, lokte aldra hevige betwisting uit. Het cumulee­ 
ren, behalve ingeval van noodzakelijkheid en wan­ 
neer er geene apotheek beslaat, is inderdaad eene 
klaarblijkende afwijking van hel beginsel der schei­ 
ding van de geneeskunde en artsenijbereidkunde. 

Alvorens de apotheker zich kan instellen, en na 
zijne volledige humaniorasludiën, moet hij nog vijf 
jaar universitaire studiën doen. Hij heeft proeven 
afgelegd over minerale en organische chemie, over 
urologie, over toxicologie. over de maxima-dosis, de 
analytische chemie, de posologie, de gnlenische art­ 
sr-nijbereidkunde, enz. 

Indien de kennis vau deze vakken niet onontbeer­ 
lijk is voor de regelmatige uitoefening van zijn be­ 
roep. wnarom worden di!' vakken hem clan opgel~gd? 
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Si elle est indispensable, au contraire, de quel droit 

en dispenserait-on d'autres que lui :l 

Et pour quelle raison, après lui avoir conféré le 
diplôme légal, l'État s'arrangerait-il pour qu'il soil 
privé du droit de vivre de sa profession, en le sacri­ 
fiant à un concept périmé, el d'autant moins défen­ 
dable que la loi elle-mi\me prohibe Ic cumul. médico­ 
pharmaceutique, saul' la tolérance valant pom· k 
plat pays, 1nême en cas de possession. ,çimu.lta.née des 
deux diplômes? 
Le Gouvernement en 1899, sous le ministère 

De Bruyn, avait chargé une Commission de spécia­ 
listes de préparer la revision des dispositions législa- 
1 ives et réglementaires concernant l'art de µ-11érir el 
l'exercice des professions médicales. 

Celle Commission do11I Iirenl partie les D" Dcjace, 
Devaux, Gallez, Heynen, .\fol'\'eille, Quintin. Van den 
Corput, Van Ermengem à côté de professeurs des 
écoles de pharmacie el de pharmaciens, él udia à 
fond la question du cumul l'i c<· fut feu Ic baron de 
Béco, à cette époque Il' dislin1.n11\ secrétaire g-énfral 
du Ministère de fAgric11II ure el. des Travaux publics, 
chargé de l'administration d11 sPnie1• de saut«\ qui 
l'ut. désigné pour faire 11· rapport. rapport qui est un 
mo1111mc11I de documuntation. de clarté el de hon 
sens. Hésumant les raisous qui militent crn1ln• le 
cumul. voici c1· qu'il frrivit (page 28) 

« Cousncrant la plus grande parli1• dt! son lelllps 
à visiter les malades, le médecin Il«' peut donner à 
son dépôt de médicaments les soins \·011111,; de sur­ 
veillance. D'un autre côté, il 111• peut pn'>pa1·e1· les 
remèdes qu'il trouve nécessaire d'adm in bi rer q u 'après 
l'achèvement de ses visites, Il ne sait pas 11011 plu~ ,'t 
l'avance ce qw~ les circoustancr-s l'am1~neronl il 
prescrire d il PSI. impo-sibh- qu'il 1·111p,n·t1· aH't' lui 
fous le,; moyen» curatifs do11I la 11frpssii1\ 1w11l lui 
être démontrée par l'examen 11!-s malades. Comment 
donc pourrait-il assurer à ceux-ci les prompts Sl'<'ours 
dont. la nécessité est pourtant évidente? 

" Avec le cumul, disent-ils, la g-an111li1· du contrôle 
mutuel que Ic médecin l'I le phnrmur-icn [H~11ve11t 
exercer l'1111 sur l'autre fait di\fa11I. 

" LP médecin 1•st placé l'nlr(' son int,irèl Pl ,-a c<>n­ 
science, Il a inlrrèl il vendr« a11, malades 11!•,- 1111\di<'a­ 
monts dont ceux-ci n'o11I pa,; besoin. 

" Le médecin est luin, disent-lls encore. d1· po,;­ 
,-;r.dP1·. dan, so11 appr," isiouru-mcn 1, les prod II if,­ 
pl rarrnar-eu! iques que 11~ pharmach-n Psi aplc ù pr1;­ 
r1111•p1· Pl ù dispenser sur-Ic-champ. 

" 11111\silera ù co11,-1•n1T dp,- nH:di1·amPnb d'1111 pri\ 
1:11•\ 1\ :-11jP1s ù promptP dM1;ri<>rat ion. 

" Et pourquo] le,- loi- dM'endrnienl-t'lles rigo11re11- 
-r-rnent , l'<>mnw <'"11lrain, 11 l'ordr« puhlk-, 10111 arran­ 
g· •• nu-nt e11ln• 1111 1111\clecin I'! 1111 phurmar-ieu ;'1 I'orca­ 
"io11 d11 d,:liit dPs 1111:di1·a1111•nts, sïl 1:l11il I mi ('JIH' la 

E11 zou die kundigheden ononlheerlijk ZIJn, mei 
welk recht. worden andere personen er dan van ont­ 
slagen? 

De apotheker verkrijgt een wettelijk diploma en 
daarnu regelt de Slaat de zaken zóó dal hij niet leven 
kan van zijn beroep, vermits zijn toestand opgeof­ 
ferd wordt aan een verouderd begrip, des te minder 
verdedigbaar, daar de wet zelf het cumuleeren van 
geneeskunde en artsenijbereidkunde verbiedt - be­ 
halve op het. platteland - zelfs wanneer· men tege­ 
li.i kertijâ beide diploma.'s bezit. 
In 1899, onder het ministerie De Bruyn, had de 

Hegeering eene Commissie van specialisten belast 
met een onderzoek over de herziening dei· wets- en 
reglementsbepalingen in zake geneeskunde en uitoe­ 
Iening der geneeskunde. 
Deze Commissie waarvan deel uitmaakten de dok­ 

ters Dejace, Devaux, Gallez, Heynen, Merveille, 
Quinf in, Van den Corput, Van Ermengen, benevens 
professoren van scholen voor arsenijbereidkunde e11 
apothekers, bestudeerde grondig hel vraagstuk van 
hel cumuleeren, en wijlen baron de Béco, de toenma­ 
lige algemeen secretaris van hel Ministerie van Land- 
1>011 w en Openbare \Verken, belast met den gezond­ 
heidsdienst, kreeg opdracht hel verslag uil. brengen; 
dit \er:-lag is eene documentul ic vol van klaarheid 
en gezond verstand. De redenen welke legen hel 
cumuleercn werden aangevoerd, heeft hij als volg-1 
sam1·11µ-cn1I (blz. 28) : 

" De 1.rcneeshecr die hel gToolslc deel van zijn lijd 
moel besteden aan hel. bezoeken zijner zieken, kun 
aa11 zijue gt•neesmiddden nlet de vereischte zorg-1•11 
lx-steden. Verder, kan hij de toe le dienen geneesmid­ 
delen slechts bereiden, wanneer hij mei zijne hezo1·­ 
k1•11 g·edaa11 heeft. Hij kan natuurlijk niel ,rn1rzi1•11 
wul hij zal 111oelt>11 vourscluijvr-n lijden,- zijw· l11·­ 
zoeken en hij kan dan ook op ,oo·rhaml de g-1•ne1·s- 
111iddd1•11 11iel meenemen, welke hij zal 11uudiµ- ad1- 
lr-n bij het omler:r.llck zijner zieken. Hoe zou hij 1la11 
uuu zijne zickeu dadelijke hulp k1111n1·n versr-huf'lt-n , 
lwl1,reen nochtans soms noodzakelijk b:1 

" Door hel cumuleeren verdwijnt ook de weder­ 
zijdschc contrôle welke geneesheer 1'11 apotheker op 
elkaar l-11n1w11 uitoefenen. 

" J)p µ-l'1w1•shee1· wordt l usschen zijn belang· 1·11 
1.ij11 g-1•wcle11 /.fl'~IPld. Hij heeft er immers belang hij 
aan de zieken ge11ecsmiddelen le vcrkoopen, welke 
Ai niet noodig hebben. 

" Bmendien. is de geneesheer er vene van af. i11 
zijn voorraad al de pharmaceutische producten le be­ 
zillPn, welke de apotheker dadelijk kan lx-reiden e11 
IH'sl1•1l1•11. 

n Ook znl hij aarzelen kostelijke g-eneesmiddelen. 
dil' spocdi/.f k1111ne11 bederven, in voorraad te nemen. 

» En waarom zou de wet verbieden. als zijnde in 
strijd met de openbare orde, elke re~·p)ing- tusschcn 
rrn 1-renPP,.hPPr en een apotheker voor den verkoop 
d1•r ).!P11e1•Mnid1lelen, indien het afleveren van ge- 
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d1qina11ct• des ruédicumeuls par le praticien même 
qui 11•,- a prescril« 11'oppo,e pa, d'Iuoon vénienls l' » 

« Pour 11011s. ajo11ta-l-il plu, loin, ù moins dl' 
décréter que l.-1 pharrnacle ne n'..pnnd ù a11c1111 hesuin 
,oeial Pl. n'est plus scieutifiquemcnt hasée sur· les ex i­ 
µ-1•ncf', de la ~anl1\ puhliquo , 11 moins cil• ,11pprimer lt• 
.Iiplôm« de pharmacien pu11r l'avenir el d'exproprier 
dP t'P diplôme ceux qui h\ po,,èdc11I. l'exercice de la 
phurruur ie par le médecin qui n'est pas pharmacien, 
11·e,-t cl 111· peut être q11'11ne exception, 1111c dérogation 
dorll la j11,lifïcalion doil reposer sur des Iai!s. sur d1-•s 
«·.ireo11:<la11cl's el d1•s nécessités locales, C'I, par cnns1\­ 
qur-nl , ,-;11r 1111e situnf iuu à apprécier Jans chaque 
t'H~. n 

l11•marq1wz q1w ce dertrier lang·a:.re de lion sens "' 
dt• ,-ain«· loµ-iqn«' reflèlail l'opinion réfléchir- cl,•,- pra­ 
ticip11,- 1\111ii11•nls faisa11l parlic dP la Conmrisxion "' 
qui étaient, à celle époque, les personnalités les plus 
ri-pn\s«•nlaliw,- du corps médical hehre. 

L'iurompatihillté n\s11ltanl df' l'«'xt•rcicP <irnultuné 
d«· la méder-ine Pl de la phurmnrie n'a pas l'ullurc 
d'1111 sirnpl« postulat, mais d'une ,frit,; <lont ont «\11\ 
p1\11c\frr, 1«•~ l«\u·islalP111·s dr fous IP,- pa~,- r ivilisés. 

:,-j 11011, l'aiso11s ahslral'lion de• I' c\111.dl'le1T1· Pl dt-•, 
li:tats-11ni,. où l'exercice de l'art de ;uèrir jouit dr­ 
lilwrf,;,. qui seraient cnnsirlfrèp,- comme rlanp-PrP11,-P, 
i«·i 11 1011,- les points dP , 111•, IP r11m11l ,,~, interdit par- 
10111. snuf là où aucune off'icim- n'i'sl établie. 

Eu Allemuun«, les 11u\deei11,- pP11ve11I être a11loris,:,­ 
par l'a11lorilr provinr-iak- à dflinrr rks médicamr-nt», 
s'ils ,ont c\fahlis dans dl's lnrnlilr, ;1 prm.imilr t)p,-­ 
q1wl1Ps 11°f'xislP a11c1111r phurmar-i«. Il n'esl fait excep­ 
l ion <fil<' pour IPs rnédr-cins ho111rnpatlws riont If' 
nornhrr- doit Mn• si11g·11li,-.rPmrnl n;cl11il. ,i tant est 
q11ïb cxislenl encore. En Rt•lg·iq11P. la médecine 
hornéopathiqnr- n'a plus µ-111·re d'adeptes, 11 notre con­ 
naissance, 10111 au moins. 

En Autriche, «x istenl les mêmes dispositions lésralcs 
qu'en 1\llrmagne. 

En Serbie, le médecin n'est admis 11 cumuler que 
là 011 n'existe pas de pharmacie. 

En Houmanii-, le médecin ne peul délivrer des mé­ 
dicarnents que s'il n\ a pas de pharmacie dans 1111 
rayou de 5 kilomètres d11 lieu 01'1 l'ordonnance a ét<\ 
remise. 

La loi hollandais- permet aux médecins de cumuler 
dans lt•s loeali11:,- où n'rxisle a11c1111e pharmacie. Si 
une seule pharrnm-ie ~- est établie. IPs Étals députés 
de la province pr-uvent , la f:11111missio11 11ddi.calP 
entendue, a11t.oriscr les mhlf'<•in,- 11 délivrer des médi- 
1·amPnls. 

En Fraucr-, la loi d11 30 novembre 1892. a modifié 
l'artielo 27 de la loi du 21 germinal au XI de la 
rna11i1'.n, suivnute : 

" Le, oflï«·in, d«· ,anlt; PXl'l\'anl da11,- 111w com- 
1111111e 1>1'1 il 11\ aurait pas de pharmacien ayant of'Ii­ 
cine ouverte, pourront, nouobstant les deux articles 

ueesrniddelen door den dokter zelf die ze voorschrijft, 
geen bezwaar oplevert. n 

En verder luidt hel : « Tenzij de artsenijbereid­ 
kunde aan geen eenkele sociale behoefte beantwoordt 
"" wetenschappelijk niet meer steunt op de eischen 
der volksgezondheid, tenzij men het diploma "au 
apotheker in de toekomst afschaft en men degenen 
die hel beziuen ervan onteigent, moel de uitoefening 
,,111 cil' artseuijbereidkunde door den geneesheer die 
geen apotheker is, de uitzondering zijn. een afwij­ 
ki11g welke moel kunnen verantwoord worden we­ 
l!""" Icitcn, plnutselijke om-uuullgheden en behoef­ 
lr-n , en dicrnolgcns, sleuucu op, een i11 elk geval 11· 
hcvoordeelen toestand "· 

\lerkl op, dat deze \\t11Jrdc11 van gezond versltuu] 
c11 klaren zin de overtuig-de 1111•1·ni11g- weergaven van 
de hoogstaande gcm•esheercn di~ deel uitmaakteu 
, n11 d«: Commissie, e11 welke. t«· dien tijde, de meest 
, oor;i;111,-taamle personaliteiteu waren vau het Bel- 
1-risl'l1 g<'nee;;ku11dig korps. 

De 011 verecnighna rheirl , rn11"1\ loeiende uit hel ge­ 
l ijk I ijdig uitoeù-neu , a11 de g1·11el'sk 1111de eu de artsc- 
11 ijln-n-idk u11dP, heeft nie! den zin vau een eenvoudig 
postulaat, nraar van ccne waarheid waarvan de wel­ 
µ-l'vers van alle heschnafdc lundcn zijn doordroruron . 

E11µ-da11d 1•11 d,~ V1·n•1•11iµ-dc-~lalen cr huilen gela- 
11'11, waar hl.'t 11il11ef'«•111•11 vun «k g-em:P"kunde mei 
z1111\1•1•l vrijherlen i,- 0111rir1gd. rlir- hier, onder alle 
opzkhl.t•n, als gevaurfijk zouden beschouwd worden, 
is de cumulatie •nPral verhodeu , behalve daal' waar 
gc:erw apotheek bestaat. 

111 l>uilsd1lar11I, ku11111•11 dt> dokters "a11 de provin­ 
l'ial«• '"crlH'id 111'1 r<"dll IH•kor11P11 g«>IH'1!,-rniddelen af 
Ic k-veren. wunneer zij gevestigd zjju in plaatsen 
wuur i11 de uuhijhoid ge«'n apotheek beslaat. Uitzon­ 
d1:ri11g \\r,rdl allc1\11 ge111aakl ,oor de dokters hnmoo­ 
palhc11. waan an het gelal zeer klein moel zijn. hijal­ 
dirn zij 110g bestaan. 111 Bdgii• heeft. de homeopati­ 
sdll' gencesk uude. voor wu ver wij welen, geene aan­ 
hungers meer. 

111 Oostenrijk, bestaan dezelfde wettelijke bepaliu­ 
g-cn als in Duitschland. 

l11 Servië, mag de geneesheer alleen cumuleeren 
daar waar geene apotheek bestaat. 

l11 Hoemeuië, mag de geneesheer geene geneesmid­ 
delen afleveren. tenzij binnen een kring van 5 kilo­ 
meter van de plaats waal' de ordonnantie is afgele­ 
verd. 

De Hollandsche wel laai aan de geneesheeren het 
cumuleeren toe in de plaat.sen waar geene apotheek 
bestaat. Vindt men er eene enkele apotheek, dan kun­ 
de (;ed1·puleercle Stalen van de provincie, de genees­ 
l.11nrliue r:0111111issie !Jelword, aan de dokters toelaten 
g·1·11cesmiddelen af te leveren. 

111 Frankrijk, heeft de! wet van 30 November 1892, 
artikel 27 van de wet van 21 Germinal jaar XI gewij­ 
zigd in volgenden zin : 

" De officieren van gezondheid, die hun ambt uit­ 
oefenen in eene gemeente waai· er geene apothekers 
mei open apotheek zouden beslaan, mogen, ondanks 
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précédents, fournir des médicaments, simples ou 
composés, aux personnes près desquelles ils seront 
appelés, mais sans avoir le droit de tenir une officine 
ouverte. ,, 

En Italie, les préfets peuvent, sur avis cou forme du 
Conseil provincial sanitaire, accorder à un médecin 
le droit de délivrer des médicaments, si dans cette 
commune n'existe pas de pharmacien et si, par sur­ 
croît, les pharmacies des communes limitrophes sont 
ou trop éloignées ou d'accès difficile. 

Le cumul est également interdit en Suède et Nor­ 
vège, en Grèce, au-Danemark, et, en outre, comme 
en Allemagne, le nombre des pharmacies y est limité. 
Il faut une licence spéciale pour en ouvrir une. Ce 
système de limitation, dont les initiés comprennent 
toute la signification, est une mesure particulière­ 
ment efficace et de nature à garantir la santé 
publique. 

Depuis longtemps on a essayé de corriger la dispo­ 
sition légale visant le cumul, mais les tentatives n'ont 
jamais pu aboutir. Dès 1848, un avant-projet du Gou­ 
vernement fut formulé. Il fut mis au jour en 1853 el 
abandonné. Un nouveau projet, émanant dit Gouvcr­ 
nement, fut déposé le l". mars 1859 et reproduit en 
1864. Il reprenait les dispositions, à peu de chose près, 
qui figurent dans la loi hollandaise. 

Il fut amendé par la section centrale, mais n'alla 
pas plus loin. 

Depuis lors, les Congrl•s médicaux e1 pharmaceu­ 
tiques, et l'Académie de :\f édecine elle-même propo­ 
sèrent des textes, jusqu'à ce que. e11 1888. le Gouver­ 
nement déposa un nouveau projet de loi qui eut 
malheureusement le sort des précédents. 

Enfin, le 8 juillet 1899, le Minisln• DP Brn~ 11. 
déposa un projet de loi, 1;lal,or1: par la Commission 
spéciale dont il est fait mention ci-haut el qui tenda it 
à moderniser la loi de 1818 on l'adaptant aux 111\r<'s­ 
sités nouvelles. 

Les Chambres n'ont pas trouvé le temps d'en abor­ 
der l'examen. Peut-être les modif'ications parurent­ 
elles trop vastes et le sujet fut-il trop complexe. 

Voilà donc 83 ans q11e cette question du cumul 
traîne, abandonnée pour être reprise, reprise pour 
être abandonnée, alors que ~a 1;0l111ion a un caractère 
d'urgence qui n'est. méconnu par personne el qu'il 
ne faudrait que quelques heures d'examen pom la 
faire aboutir. 

* * * 
Pour justifier le privili-ne qu'est le cumul on a. 

dans Ic passé, allégué deux raisons. 
La première disant que la dispensation des médi­ 

caments fournil. au médecin un complément de res­ 
sources indispensable. 

Elle ne pent avoir de valeur que là où la population 

de twee vorige artikelen, eenvoudige of samengestelde 
geneesmiddelen afleveren aan de personen bij de­ 
welke zij worden geroepen, maar zonder het recht te 
hebben een open apotheek te houden. n 

l11 ltalië, k11111w11 de prefecten, op eensluidend 
advies van den provincialen gcneesku11digen Raad. 
een geneesheer het recht toekennen geneesmiddelen 
af le leveren. wanneer i11 deze gemeente geene apo­ 
theek bestaat, en wanneer bovendien de apotheken 
van de nabijliggencle gemeenten te ver af liggen of 
le moeilijk te bereiken zijn. 

De cumulatie is eveneens verboden in Zweden, in 
Noorwegen, in Griekenland, in Denemarken, en bo­ 
vendien is er, zooals in Duitschland , het getal apo­ 
theken beperkt. Er is eene bijzondere vergunning 
noodig om er eene te openen. 
Dit stelsel van beperking, waarvan de ter zake kun­ 

digen de volle beteekenis begrijpen, is een zeer doel­ 
treffende maatregel, en is een waarborg voor de 
openbare gezondheid. 

Sedert lang, heeft men beproefd de wetsbepaling 
betreffende de cumulatie Ic verbeteren, maar dl' 
pogingen hebben nooit eenig resultaat. gehad. 

Sedert 1848, werd een vóóront werp door de Heget:­ 
ring· opgemaakt. Het werd bijgewerkt in 1853 en ter­ 
zijde gelegd. Een nieuw ontwerp, uitgaande van de 
lfrgeering, werd ingediend Ilp 1 :\'laar! 1859, r,11 
opnieuw in 1864. Het bevatte ongeveer de bepalingen 
van de Hollandsche wet. 
De Middenafrleeling wijzig'de hel. maar gi11g niel 

verder. 
~indsdie11, hebben tl1• genee:;kundi;.w 1·11 pharrnu- 

1·P11fi,-clw CougTPSse11. Pil dt' c\cademiP van g-e11e1·,­ 
k 111Hh~ zelf', teksten voor:.wsteld, lot. dat, i11 1888. 1k 
Ht•g·eering zelf <'NI nieuw wetsontwerp indiende, dal 
111'1 0111.fl'l11kkige lot deckle ,an cl1• \'IJ1·ige. 

Eirrddijk, op 8 .luli 1899 diende ,1ini!<ler DP Bl'II~ 11 
l'1'11 wetsonlwcrp i11. opgemaakt door <le bijzondere 
Connuissie waarvan hoouer sprake i~. en dat de wel 
v nn 1818 wilde ruoderu isecn-n. door ze aan le passen 
aart de nieuwe uoodwendigheden. 

De Kamers hebben den lijd 11ie1 gevonden het. on­ 
derznck Pl" van aan le vallen. \'lisscl1i1•n leken de wij­ 
zigingen wat al te verregannd en was het onderwerp 
te zeer ingewikkeld. 

Ilet is 1111 83 jaar, dal dt•zp quaesfie van de curnulu­ 
tie aansleept; men zag· 1·r Yan af. om u~ weer aan le 
vatten, men vatte ze weer aan om ze te laten vallen. 
clan wanneer d11 oplossing van dring-enden aard i,-, 
wal door niemand wordt ontkend. e11 <lal er slecht, 
cenige uren he:;pn·king zonden noodiu zijn om tol 
een g-oecl eincle le komen. 

* ** 
0111 dit v1101-rp1•ht v an de c1111111lali1· le verdedigen. 

heeft men vroeg-er twee beweeggronden aangehaald. 
De eerste was. dnl hel afleveren ~a11 geneesmidde­ 

len aan den geneesheer een onmisbare bijverdienste 
verschaft. 

Zij heeft geen heleekenis tenxij dààr waar de be- 
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e;,.1. rare, pauvre et disséminée. el, où, précisément Ic 
pharnuuieu se gardera de ven ir s'établir. 

villeur». die ne vaut pa>-, l'i ,-i Ic c1m111l él.ail inter­ 
dil 011 n'assisterait pa~ ù celle situutiun paradoxnle, 
111ai~ qui est la conséquence d'une nécessité vitale 
erurcndrée par Ja tolérance actuelle, de médecins pru­ 
liq11a11I la pharmacie, qu'ils ne connaissent pas; el de 
pharmaciens pratiquant la médecine, qu'ils 11c con­ 
naissent pas davantage. 

L'un et l'autre onl le droit de vivre de Ieur diplôme 
d l'Etat a le devoir de leur garantir l'exercice de Cl' 
droit, qui doit être le même pour tous. 

La seconde raison vent que les populations rurales, 
n'attachent aucun prix à la consultation médicale si 
elle n'est pas appuyée par la dispensation d'un médi­ 
cament. 

Ce fut, peut-être, vrai dans une certaine mesure. 
jadis. Chacun sait. qu'à la campagne on i.ro1Hait mé­ 
diocremenl les vendeurs de formules. {111 conseil 
médical 011 juridique 11\ n:pJ'(\sP11t.ail que le néant. 
Seuls les actes notariés t',tnienl. moins minimisés. parce 
que comport.anl un :,rrimoire précieux l'i Ul's droit, 
de rnutution. Le médecin. 111111r 111• pas heurter' la 111t•11- 
lali11; d11 campagnard. deva il mèm« l'P11,.111·1~r i1 
l'emploi de médicarnents héroïques. pn;sl:'1111\s sons 
une forme trop réduite. sons la forme de ;.rra1111lcs, 
par exemple. Le volume d'1111e médication c\lail le 
critère de sa valeur. 

Il n'en est, certes, plus de même. el au plat pa~s 
comme ai11curs, chacun fait le point de départ entre 
le médecin qui prescrit el le pharmacien qui exécute. 
C'est calomnier nos populations que de faire croire le 
contraire. 

Dans quelle mesure y a-1.-il lien de l11lfr1•r IP 1·11111111 :1 
Di verses formules ont. ,.,,,., pr,:.st•11 lées ,uccessi, 1~111enf. 

L'avant-projet gouvernemental de 1848 d isn il q111• 
" dans les localités où il n'existe pas de phurrnucieu. 
Ic-~ Gouvernement. après avoir pris l'avis de la D1,,r>11- 
lalion permanente et d11 Conseil médical de la p1·0- 
vince, peut. autoriser, aux condltions qu'il jugera 
nécessaires. les médecins à fournir eux-mêmes :'i leur» 
malades les médicaments quils prescrivent ». Pl11s 
tard, le 1er mars 1859. le Gouvernement déposu 1111 
11011vea11 projet, qui fui. reproduit e11 1864. cl ,;lait 
ainsi conçu : 

" Aucune hranche de l'art de guérir reslt•ra cxercé« 
cumulativement avec la pharmacie. 'l'ontcf'ois. clans 
les localités 011 il n'existe pas de pharmacien et dans 
celles où il 11'e11 P\isle q11't111. la Députation perma­ 
nente peut. s111· l'avis de la Commission médicale, 
permettre a11:-. médecin, el aux chirurgiens de fournir 
des médicaments ù leurs malades. » 

La section ccntral«, chargée d'examiner cc projet. 
l'amenda ile la Iaçou suivante : 

" ... T11111t'l'11is. la (),··pulalion perruaucntc p1·11I. 

, ulk i11g· schuursoh , arm en verspreid is, er waar juist 
dP apotheker er niet zal aan denken zich te komen 
Ye~ligen. 

Elders, heeft zij geen grond, en zoo de cumulatie 
verboden was, zou men niet. slaan voor den para­ 
doxalcn toestand die echter hel gevolg is van eene 
vitale noodzakelijkheid voortvloeiende uil. de tegen­ 
woordige inschikkelijkheid, van geneesheeren die de 
nrtseuijhereidk mule uiloofeneu , welke zij niet ken­ 
nen, en van upothr-kers die de geneeskunde uitoefe­ 
nen, 11 narvuu zij evenmin op de hoogte zijn. 

B1·id<'.ll hel,l,c11 hel recht van hun diploma te leven. 
,·11 lief i~ Je plicht van den Staal, hun het uitoefenen 
1 a II dil ree hl le waarborgen. dal voor allen hetzelfde 
muet zijn. 

De tweede reden wil, dal de buitenbevolking geen 
lll'la11g hel'l1I aan hei raadplegen van den geneesheer. 
zou dit niel snmenuaat mei hel af'leveren van een g-«--­ 
ueesrn iddel. 

Dal was 1rcu•,:.r1•r 111i~sl'hiP11 waar in eene zekere 
mate. ledereen wed. dal "P lwl platteland men niet 
, 1·,·I , , H'ld1· ,.,11,.· cfp verkoopers van Iorrnules. Ee11 
gc·11t•e,k1111dige of j urirl i-r-lu- raad had er geen helec­ 
kr-n is. Alleen de notarieele akten werden minder ge­ 
wuntrouwd , omdat zij een kosthaur geschrijf en m11- 
lal i1·n·l'lll1•11 medehruchtcn. Om de mentaliteit vau 
den huitr-nmenscl: niet IP kwetsen, moest de dokter 
zelr, afzien van liet. g-d,rnik van sterk werkende ge­ 
neesmiddelen. onder een al te k.leinen vorm, b. v. 
onder den 1or111 van korrels. De omvang van cP11 
geneesmiddel was het criterium van zijn waarde. 

Dal is 1111 ;œ!-(•r veranderd, en le plallclande, zooal- 
1'111<'1',. k1•11I iederr-en hel »ndcrschcid 111ssehen d1•11 
·'"''l!l'c',111'1'1' dil', 1J111'sd1rijl'I <'Il dP11 npol lu-ker die 11il- 
1 .x-rl. \le11 z1111 ons vol 1- lie leed iµ·c11 111el het teg·1•11- 
""''rgesl1•ldP k beweren. 

111 welke male dient men dl' c·111111.1lalie toe le lateu P 
\ vrsch illende Iormule- werden achtcrcenvolucn- 
1,11,rgP,leld. 
Het vóórontwerp vau dl' Begeering-. van 1848, zegde 

dal. u in de plaatsen waar :.!'een apotheek bestaat, de 
l\(•µ·1·c·ri111.r. na h<'I ad\'i<.', le hohhcn ingewonnen van 
cl1• Bestendige dqmlalic en ,a11 den geneeskundigen 
l'.;i;id I an ch, pr"' inric. aan de d11klers kan toelaten. 
onder de voorwaarden dit• zij zal noodig achten. 
zc·lr aan h111111<' zi<'kl'11 d,· g1·111•t•,rniddel1•11 ni' te leve­ 
l'J'll dil' zij \01Jr,l'h1·ijv1·11 "· Luh-r. i11 1859. diende de 
l\1•µ-i•ering 1·e11 11 icuw W<'lsonl werp in. dal hernomen 
\\l'l'd ÎII 1;;:u4, CIi aldus luidde : 

" Geen enkele lak van de gem•p;;kunde wordt, ge- 
1.:1111e11lijkl 111l'I de art-cnijben-idkuudc uitgeoefend. 
Eveuwel. in de plaatsen wuur geen apotheek bestaat. 
e11 in deze waar cr slel'l1ls ,:ène is, kan de Bestendige 
rk-pulut ir-. op ndvir-s vun cle g·l'IIPesk11mliµ-c Commis­ 
- ir-. aa11 d"kll-r, 1·11 IH'c-lnwrsl<'rs toelaten .:.reneesmitl­ 
delen aan hunne zieken le verschaffen. " 

Ill' \I idd1·11afd,,eli11g. belast mei hel onderzoek van 
dil 11111 werp. wijziµ·cle hel in den volg-enden zin : 

,, ... E\1':1\11'1. de B1•slP11uigP dPp11lalie kan, op 
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sur l'avis de la Commission médicale, permettre r1ux 
médecins et am: chh-urgiens de fournir des médica­ 
ments aux malades qu'ils traitent dans les localité» 
0~1 il n'_existc !}as de pharmacien 011 dam celles 1111 il 
n en existe qu un. » 
\vant que Ic projet, dnnt il est qucsl ion ci-dessus. 

Iut déposé, l'Association génfralc pharmaceutique 
avait adopté un autre texte qui voulait que u dans 
les communes 011 il n\ a pas de pharmacien 1\fahli. 
les Commissions médicales composées d'un nombre 
,~gal de médecins et de pharmaciens, pourront auto­ 
riser Iemporaircment Il' médecin à fournir des médi­ 
caments aux malades qu'il traite, po111·v11 toutefois 
que ceux-ci ne demeurent pa!-- dans une commune où 
Ic cumul n'est pas toléré. 

» Celte autorisation leur sera retirée d11 moment 
q11'1111 pharmacien viendra s'établir dans leur com­ 
mune nu ·à uni' distance de 2 kilomètres a11 plus ». 

D'antre pari, les médecins réunis en corurrès , le 
27 janvier 1864. votèrent une résolution m1 sujd ri,· 
la même question litiaieuse : 

u Toutefois. dans li's localités ni'1 le 110111hrl'. 
l'ngglnmération el les ressources g·f.nfrales <le Ja popu­ 
lation ne permettent pas fa ooëxistencc du médecin et. 
r!.11 pharmacien, la Dép11t:itio11 permanent r. prut, s11r 
l'avis conforme n<' la Commission médicale, nutorisr-r 
l<'s médecins t•t chirurrriens à fournir n<'s rnédica­ 
ments fi leurs malades. 

,. l,p Gouvernement. ,-11r l'avis i)ps Cornrni-siou» 
médioalr-s. puhliera la Iisle. soumise :1 revision 1011s 
les trois ans, des localités 01'1 <'Plie nulorisal ion crsspra 
d'être accordée. drs q11'1111 phnrrnne ien s\ ,rra 
étahli. » 

Ce texte fut adopté. presq11p sans retouches. par I<' 
compromis médico-pharmurcutiquo. r-11 1S<6R. 

\11 cours de cette même annér, uru- premu-n- fois 
et. en 1883. une seconde fois. l' Acadérni« dl' vr,;dP("i11P 
faisait sien ce même texte. Plus tard encore. lr- 
1•r mars 1888, IP Couvr-rnernent dépnsa 1111 trnisirnw 
projet, dont l'article premier, portail : 

u ••• Toutefois. la Dépntalion d11 Conseil provin­ 
cial peut, sur l'avis favorable de la Commission médi­ 
cale provinciale. uutor iser les médecins qui en font 
la demande, fi fournir des rnédicuments aux malades 
qu'ils traitent clan" lr-s localités n11 il n'r-xiste pas de 
pharmacie. 

» Les conditions g-én1;ralps 1111xq11rl1Ps ces autorisa­ 
tions sont suhordonnéos seront rl1;ft•1111irn;e,- par arrMr 
royal. ,, 

Enfin, le dernier projd gouYrrn1·mPntal déposé Ic 
R juillet 1899 et qui n pour 11111 ln n-vislon totale 1fr 
111 loi de 1818, n\!.de, 11 l'nrticlr Hl. 111 quosf ion du 
cumul par les disposif ions suivnntos : 

" L1' (;011verrwment p1·11I. ~11r ra vis favornhl« et 
m •• ti\C; .)p la Com111i~~io11 111,\-Ji,·al,·. ln D1lpnlatinn 

advies van de geneeskundige Commissie, aan de dok­ 
ters en chirurgen toelaten geneesmiddelen te ver­ 
schaffen aan de zieken die zij behandelen, in de 
plaatsen waar er geene apothekers zijn of in deze 
waar er slechts één enkele is. ,, 

Alvorens hel ontwerp. waarvan hooger sprake, 
werd ingediend, had de u Association générale phar­ 
maceutique n een anderen tekst aangenomen die 
vroeg dat u in de g-emeenten waar er geen gevestigd 
apotheker is, de geneeskundige Commissies, samen­ 
gesteld uil een g-elijk i:retal dokters ~n apothekers. 
tijdelijk den dokter knnnen machtigen geneesmid­ 
delen te verschaffen aan de zieken die hij behandelt. 
hehalve echter wanneer deze in eene gemeente 
wonen waar dr. cumulatie niet µ·eduld wordt. 

n Dr· machlig-ing- zal ingetrokken worden, van zoo­ 
dra een apotheker zich in hunne gemeente komt ves­ 
lig,•n, nf op een afstand van hnogsl<•ns 2 kilometer. n 

;\ nrlerzijds , werd door de dokters. in congres verec­ 
n ijrd op 27 .Tanuair 1864, een besluit aangenomen 
over hetzelfde 1:reschilp11nt : 

" Evenwel, in de gemeenten waar het gelal, de 
ngg-Jnmeralie en de alsremeene middelen van de he­ 
von i11µ· lu-], samenhestaan van den dokter en .len 
i1p11llt1·l,1·1· 11i1·I tor-lateu , kun rk Rl'sl<•111li!.re depututi«, 
op eeusluidend advies van de gPneeskundige Com­ 
missie, de dokters en chirurgen toelaten genePsmid­ 
delen aan hunne zieken af te leveren. 

" De Regeering, op advies van de geneeskundige 
CorumissiPs, publiceert d1• lijst, om de drie jaar aan 
ll!'rziening- onderworpen, Yan de gemeenten waar 
deze machtiging niet. vorder wordt toegelaten, zoo­ 
rira .,,,n :-ipotlwker zich er lweft gevestiyd. " 

Dezl' tekst werd hijnu ong-ewijzigd aangenomen 
d1,or 111·1 111t·tlien-pharmae1·11lischr vPrgrlijkst iu 
1868. 

E,.,, 1·1•rsl1· 111.1al in dilz1:ll'dl' jaur. 1•11 Pril twecd« 
mnal in 1883, hcef't de \cademie van Geneeskunde 
dezen zelf den tekst tot den haren gemaakt. 
Later nog, op 1 Maart 1888, diende de Regeering 

een derde ontwerp in, waarvan het eerste artikel 
luidde : 

u ... Evenwel. de Deputatie van den provincialen 
Baad kan. op gumtip- advies van de provincale ge­ 
nceskundige Commissie, dokters die de aanvrage 
l'l"l11r do1'11, toelaten g-enee~middelen af te leveren aan 
d,• zir-kcn die zij behandelen, in de plaatsen waar g·een 
apotheker is. 

» 1),, ,ilµ-enwenr voorwaarden waaraan deze toela­ 
l i11g1•n zijn onderueschikt g·1•111aaJ..t, worden hij Ko­ 
nink lijk l,r~l11il vastaesteld. " 

lfpf lautsl« Heµ·e,•ring~onl\\erp. ten slotte, inze­ 
di1•11d op H .luli 1899 en houdende de algeheele her­ 
zi,·11i11µ- der 1wt Yan 1818, resrclf . in artikel 29, dl' 
q 11;ll'sl i,• urn de curnulal i1• door de voluende hepa­ 
l i ngc11 : 

" Dl' llr_!.fl't'rinµ- kan, op gunstig- en beredeneerd 
:11hil', 1'a11 <le ge11Pe~k11ndige Commissie, dl' Besten- 
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permanente du Conseil provincial entendue, autoriser 
tout médecin à tenir un dépùL de médicaments non 
oun·rt au public. » 

« L'arrêté accorant l'uutorisation détermine les con­ 
dili1J11s auxquelles elle est subordonnée cl spéciale­ 
mc11I la circou-criptio« dans laquelle il [)('Ill en être 
l'ail usage 011 l'étahlisscrucnt industriel 011 d'ensei­ 
gnement auquel le dépôt est affecté. 

» Les autorisations sont accordées pour un terme de 
cinq années. Elles sont renouvelées de plein droit 
pour des périodes succcssiv e,- de même durée. Tou le­ 
fois. lorsqu'un pharmacien est l\laliii depuis au moins 
<ix mois dans la circonscripl iou 011 dans la commune 
,-iège de l'établissement, une autorisation duit être sol­ 
licitée pour chaque période quinquennale nouvelle. » 

* * * 
On voudra bien remarquer que dans chacune des 

conceptions prônées, le lilige dernil être fü11111i, soil 
ù une juridictiun politique, soit .'1 1111c juridiction prn­ 
l'c,-sio11nelle, soit à Ioules les deux cl tranché par elles 
<'11 première instance, Comme il s'agil de :,ilualio11s 
délicates où l'appréciation joue le premier rôle, les 
,c11lm1ccs auraient aist•rne111 {·lt• l.axt'<'s d'arliilrain•s 
l!I, saus dunte, pas lo11jo11r, ,-;.ins rnison. 

Les juges cux-ruèmcs, ,11rlo11I c1.•11x qui, quoi qu'on 
l'asse. peuvent occasio11nellc11w11I 1\ln• j11g-1•,- t'I par­ 
lics, leb les membres de,- C11111111issio11,- 1111•dieales, "" 
scru ieut lro1.1\rs ,ou\1°111 duns 111w p11,-l111·1• 11111ral1·­ 
ment difficile. 

Les dispositions ruanquuient de 1wlldt'• el 1k d,H"lt0•. 
el les jugement- lrnst'·s sur 1·t•I i111p1111dt'·ral,I,, donl 
s1111I failf•, lt>s apprfrial i111 is dt• l',•spt'.i·,·. op post•,·, lt·, 
111w,- aux uulres, dan- Il~, di\t•r,-. ,·as lra1wl11\s, a11rai1!11I 
1l011111: iufaillihlerueut lieu .'1 d,·s p11l1'•111i'111t'>< pi'•11ihl1•s 
mettant en cause le déstutéressement 011 lï11l1\!Tili' 
des représentants de l'autorité. 

Vol re lex le, nous nous [l<'l'llll'I long la présomp] i1111 
de Ic croire, ,:carie 1.·1• danger. Il m·cord«· la pharma­ 
cie au pharrnuck-n dans la c11111111u111· dl' sa n•,-idP11c1.· 
el dans les commu111·s li111ilr11pl11_•,-. 

Le texte 11·esl pas i111Prpn•lalil' 1·1 d1111111• à rluu-un 
1·c qui Iui revh-ut 1·11 1•q11ilt• l'i en droil. 1'1111r le ,-111·­ 
plu», il sa11vcg-anll', c11m111t• il 1·11111 il'III, lï11l1•n\l du 
nialad«• puisque cd11i-ei lrouvr-r» l1111j1111rs 1111t• olïï- 
1·i111• 111111·rle dans 11111• 1·111111111111t• 111isi111· dt• cd!,• qu'il 
hahile. 

Celle q1wslio11 d11 1·111111d. qui dt•p11i, la11I d'a11111•e;; 
,·si agilt'I' r-n 1ai11. r,•11\I. 11uanl ia sa ,11l11li1111. 1111 
,·a nu-it'·n• d1· ,,•ri I ahl1• 111',!!'<'111'1'. t'•I a 111 !11111111• q 111· la loi 
s11r les a,s11ra11e1·, siwialt·, Jll'1d l\fn· 11111•1• demain. 

Lor:;q111• s1111, 1·1·111pin· d,· 1'1'111• loi 1111111·l'lle, dc,- 
111illio11s dï11di, id 11, si•ro11I tml'l'/.i'Îllll'lll1;s dans les 
n111l11ali1t•,. il fo11drn que· lr- ,wn il't' 11H•dit·11-phar111a- 
1·1·uli1111r qui 1·,I ;'1 ,;1 hasr-, p11i,,..e èlrt• ,11·gH11is1• de 

dige deputatie van den Pruviucieruud gehoord, elkeu 
dokter er lue machtigen een I oor hel publiek 11ieL 
upcnstuuude upotheek Le bezitten. ,, 

11 Ilet besluit waarbij de rnadll.ig·i11g wordt toegelu­ 
len, bepaalt de voorwaarden wuurauu zij is onder- 
1-10111c11, en I ou ral hel gebied l1i1111cn hetwelk e1· mag 
gebruik van gemaakt worden, uf de nijverheids- of 
ouderwijsinrichtiug waarvoor die apotheek is be­ 
stemd. 

» De ruachtigiugeu worden verleend voor een ter­ 
mijn van lijf jaren. Zij worden vau rechtswege ver­ 
nieuwd voor achtereenvolgende tijdperken van den­ 
zclf'deu ÙL1ur. J\uchl.ans, wuu neer een apotheker, 
sedert leu minste zes rnuauden, gevestigd is, binnen 
het gebied of in de gemeente, zetel vau {k inrichting, 
moel eene machtiging verleend worden voor elke 
nieuwe vijfjaarlijksche periode. » 

* ** 
:.\fen zal wel willen opmerken dat : in elk van de 

1 oorgestelde opvattingen, hel geschil moest worden 
onderworpen, hetzij aan ecnc pol itiek e rechtsmacht, 
hetzij aan eene prolessioueele rechtsmacht, hetzij 
uun beide, en door _dezen opgelost i11 eersten aanleg. 
Daar hel hier k ieschc toestanden gtldl, waarbij de 
licoordeeliug der zaken hel vooruunmste punt is, zou­ 
den <le uitspraken allicht willekeurig worden geacht, 
.,,. voorzeker niet altijd zonder reden. 

De rechters zelf', voorn! degenen die, wat men ook 
bcwere, bij gelegcuhcid kunnen rechters en partijen 
ziju , -- zooals <le leden 1a11 de geneeskundige Co111- 
missies, --- zouden zid1 dikj« ijls in 1~1.·11 11101·cel moei­ 
Iijken toestand heLJ1e11 bevonden. 

De bepalingen waren niel klaar c11 duidelijk, eu 
de uitspraken, gesteund op het onzekere dat een der­ 
g,·lijk«· oordeel altijd Inhoudt. 111d elkaar i11 tegcu­ 
spraak in de versr-hilleude opgvloslt• gt·\valle11, zonden 
ou vcrruijdulijk aanleiding hd1lw11 g1·gne11 tol pijn­ 
lijk1· polemiek, waarbij dl' belangloosheid en de 
iutegrileit van de vertegenwoordigers van het gezag 
i11 ·1 gedrang- zouden zijn gekomen. 

Wij zijn zoo vrij le denken dal 011ze tekst dit ge­ 
vuur weert. Hel laai de arlseuijhereidk unde toe aun 
dr-n apolheker, in de gemee11I<~ waar hij woont en i11 
dP aa11grrnzende gemeenten. 

111•1 i,- geen verk la rende lr·k.,1 1•11 -chenk t aan ieder 
\\'al hem volgens recht 1•n n•d<'11 loek ornt. Hij vrij­ 
\\aarl h1111•11dfon, zoals hel llC'ltonrl, de belangen van 
rh-n zh-kr-, v ermif s deze allijd 1.'l'IW opl'll apotheek zal 
1 i111ll'rl i11 e1•11e g1•111cc•nl<' 1,wlcgl'11 naast deze welke 
hij bewoont. 

l>il , raagsl11k van dt• ,·1111111lalie. dal sedert zoo 
lang-,• jarP11 1r111'11tdoo;. 11ordl naar voren gebracht. 
1r11nll op d1•11 duur ,a11 hoogdri11ge11tlen aard wal de 
oplo,-,-i11g betreft. 11:rmib de wd op de ,-ol'iale verze­ 
kering morgen kan auugenornen worden. 
'~'a11ccr, k rm-htr-ns dir: 1,e1, milliocnen burgers bij 

de mutualiteitcu zul k-n ~j11 aangcslolc-n, moel de 
mcdivo-phu rmar-eut i, •. he die11sl, die er de grondslag 
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manière à donner aux assurés les satisfactions légi- 
1 imes quils puuvenl al.lt'.1tdrl' d'une réforme pour 
laquelle ils seront ulilig-al11in·111e11I. cotisés. 

Qu'il 11011, ,oil pcrm i- d"ajonler flllt' k pn,jPI, lel 
que jai lï11111m·11r dt• Ic pn'·,w111t'r aux dt'lilifralinns 
de la Cham hrr-, pn'sl'nle 1111 caradi·n· dév idente mo­ 
dèrnlio11. paree que n·s1wel111•11, d11 droil des méde­ 
ei11s lenuul dt'•pi\l ,·1 la f'nvvur du l'('g-inw nctuel. .'io11s 
tTu~o11s -a volr, a11 surp lus. q11t• ks pruposilio11s 1111'il 
1·0111 ieul , ne rencont reru111 pas llllt' opposition dt" 
principe de la p11rl de lï1011"raf,lp \linislre de l'Inté­ 
rieur el de l'Hyg-iè11e. 

Jules COELST. 

PROPOSI'rION DE LOI 

.'\RTICLE PRE\!IER. 

L'exercice simultaué tie la pharmacie el de la méde­ 
«ine est interdit. mênu- e11 ca, de pos~essio11 des 
diplô1111-•,.; en111'éra11I lt• droit r1·c,el'l'1·r t't!, nrof'essrous. 

Aur , 2. 
To11I 111t'•deci11 est ('t!pm1tla11I a11l1ll'iSt0• ù tenir u11 

dt':pôl Je médicaments 11(111 ouvert a11 public lors- 
1111ïl n'ex is!« pa~ de phurmucic da11s la co111m1111e de 
sa résidence 011 dans 1111e cm111n1111t~ limil rophe. 

Celle nutorisation t·Ps,ern de lui èln· accordée. 
après 1111 délai de six mois, l11rsq11·1111 pharmacien est 
ve1111 s0t0•lal1lir dan, 1"11nl' dt•s ,·111111111111Ps susment ion­ 
nées. 

Le 1n{·d1:t:i11 a11lllris1\ ù ll'11ir d{·p,'il 111· pt•1cl d,;Jh n-r 
d,!s médicurnen!s i1 s,•, 111alad1·, si d,111., la 1·11111m1m1· 
ou dans rune des cu111m11111·s li111il.r11plws dr- celle 011 

habile le malade, i l si- lr1111n· ,'·laldi 011 1 iPnl s°('..lahlir 
1111 pharmacien. 

AnT. 3. 
Los conditions g-1\11t•rflles auvqurdles celle nutorisa­ 

l ion esl subordonnée so11I détl"rminér~ par arrêté 
royal. 

ART. 4. 
L!·, 1111'·dt•1·i11, qui a1ai1·11I ;'1 la dalr- d11 d1'pÔI d11 pré­ 

sP11I projr-l (011 a11 1110111r11I dr la prornulsration de la 
présent,, loii 1111 rlt;f"'•I dl' 1111•dicaml'r1is n•g11lii>rPm1·nl 
nolifii" i, la Com111i,,i,111 1m'•din1lt· prm inclak- du res­ 
sort , 1·on,.;1•n1•1il fp,.; dn,il, q11ïls f ienncnt de la légis­ 
lation antórir-ur«. q11a11I i1 ln rn11rnil11re ùe rnédica- 
1111•11!,.;. ôlli""i lo11;.!'f1•111ps 411ïl, l'l;><idPnl duns la même 
localilt' el quil« observent toutes l(•s prescriptions 
n'•1dr11H'11lain•, r1\d,;;r111I k-s dépùb d,· médicaments. 

1a11 is, zoodanig ingericht. worden, dal aan de verze­ 
kerden de billijke voldoening kunne gegeven wor­ 
den, die zij mogen verwachten van eene hervorming 
anu dewelke zij verplicht zijn bij le dragen. 

Het wezo ons toegelaten en hij te voegt.'n, dat. hel 
v oorstul, monls ik de eer heh hel aan de Kamer voor 
1,, l(1gg-e11, van een blijkbaar gematigden aard is. daar 
111•1 de rer-h lon ecrhiedipt van den g-e111~csheer die een 
arf sr-n ij w inke] bezit, up gT1111d van het. l.1.,g·e11woordig 
r;-gimt•, \i\: ij meenen hoveudien te welen. dat de voor­ 
sleljen tli1• lid beval. g1•P11 principieel verzet zullen 
ontmoeten van de zijde van den achtbaren Minister 
1·1111 Binrwnland,chc ZHk,·n r-n Volksgezondheid. 

foies COELP.T 

WE1.'SVOOltSTJ;L 

E1msn: AHTIKEI.. 

l)p /.ft'lijldijdig-1' 11ilocfo11ing , a11 de artsenijhereid­ 
l,1111dP Pil 1,111 tie g·e11eesk1111de i, verboden, zelfs in 
g·,•1al ,a11 liezil der diploma's dil' het. recht verleenen 
die beroepen 11il le oefenen. 

ART. 2. 
lt•tft~1· g-1!m~e~lt1•t>r is ,·d1ler c1· lue gcm acht igd 1·e11 

nicl 1·11or hel. publiek upe11sJaa11rle opslagplaats van 
uenecsmiddeleu le horulen , wanneer, in de gemeente 
1 a11 zijn verhl ijf of in ceue aangrenzende gemeente, 
er geen apotheek bestaat, 
Die machtiging venait, 11a verloop van zes maan­ 

den, w,11111t•,:r een apol lu-ker zielt i11 een van voren­ 
vermelde g1,rut'Plllf'11 is komen le vcslig·n. 

Dr· µ-cnceslwcr dit· µ-Pmachlig-d i, een opslagplaats 
I,• houden. maµ- g-f"c•11 µ-1·1wesmid!lPlen aan zijn zieken 
a fle1cre11. indien in de gemeente nf in een der aan­ 
grenze11de gemeenten van die waar de zieke woont, 
een apotheker is g·t~vt•stigd of t'r zich koml te ves­ 

· t.igen. 
ART. 3. 

De alg-emeene voorwaarden waarvan die machli­ 
g·ing- i, onderworpen. worden I,ij Koninklijk besluit 
va;:t.gesteld. 

ART. 4. 
De genœsheere11 welke, op den datum van hel 

indienen van dit wetsvoorstel (of van de afkondiging 
1 an deze wr-}) e.(•11 opslagvlaats van geneesmiddelen 
hadden, rPµ-l'lmal i;.r l1Pleekc•1ul aan de provinciale 
;:re11eesk11ndig-l" Commissi<' van het 1.rebied, behouden 
dP rechten dir. hun door de voriµ·e wetten waren ver­ 
zekerd , wal li<>ln•l'I d1· aflevering van geneesmidde­ 
len. zoo lang- zij in dezelfde gemeente verblijven en 
zij al rie reulemeutaire voorschriften in zake de 
op,lagplaalse11 van gPncesmiddclen naleven. 

.lt I.E;< CoEI.ST. 


